
                                                                        ප්‍රතිල ෝම සමානුපාත 

සමානුපාත වර්ග 2කි. 

1. අනුල ෝම සමානුපාත 

2. ප්‍රතිල ෝම සමානුපාත 

• අනුල ෝම සමානුපාත ව දී එක් රාශියක් වැඩි වන විට ඊට සමානුපාතිකව අලනක් රාශියද, වැඩිලේ.එක් රාශියක් 

අඩුවන විට ඊට සමානුපාතිකව අලනක් රාශියද, අඩුලේ.  

උදා:- ලපාතක මි  රු.20.00 වන විට  

     ලපාත් 5ක මි  රු.100.00(රු.20×5) 

• ප්‍රතිල ෝම සමානුපාතික ව දී එක් රාශියක් වැඩිවන විට ඊට සමානුපාතික ල ස අලනක් රාශිය අඩුලේ.එක් රාශියක් 

අඩුවන විට ඊට සමානුපාතික ල ස අලනක් රාශිය වැඩිලේ. 

 

කඳවුරක සිටින ලසබලුන් 12 ලදලනක් සඳහා දින 5 කට සෑලහන ආහාර ප්‍රමාණයක් ගබඩාකර තිලේ. 

I. ලසබලුන් ගණන 15 ක් වුවලහාත් ආහාර ප්‍රමාණය දින කීයකට සෑලහේද? 

II. ලසබලුන් ගණන 10ක් වුවලහාත් ආහාර ප්‍රමාණය දින කීයකට සෑලහේද? 

III. ලසබලුන් ගණන අඩු වන විට ආහාර ප්‍රමාණය සෑලහන දින ගණන අඩුලේද?වැඩිලේද? 

IV. ලමම ආහාර ප්‍රමාණය එක් ලසබල කුට දින කීයකට සෑලහේද? 

ලසබලුන් ගණන දින ගණන 
15 4 

12 5 
10 6 
6 10 
3 20 

2 30 

1 60 

 

ලසබලුන් ගණන 12 සිට 6 දක්වා අඩු වන විට සෑලහන දින ගණන 5 සිට 10 දක්වා වැඩිලේ.ලමවිට, 

ලසබලුන් ගණන අතර අනුපාතය= 12:6 = 2:1 

දින ගණන් අතර අනුපාතය         = 5:10 = 1:2 

2:1 අනුපාතය 1:2 අනුපාතයට සමාන ලනාවුණත්,එක් අනුපාතයක සංඛ්‍යා ලදක හුවමාරු ක  විට  ැලබන නව අනුපාතය 

අලනක් අනුපාතයට සමාන ලේ.ලමවැනි අවසේථාවක ලසබලුන් ගණන හා දින ගණන අතර ඇත්ලත් ප්‍රතිල ෝම 

සමානුපාතයකි. 

පළාත් අධ්‍යාපන  ලෙපාර්තලේන්තුව සබරගමුව - සති පාස  

 

විෂය : ගණිතය 

ලරේණිය : 10 

සතිය : 10 

සැකසුම : ඩේ.එම්.එසේ.බණ්ඩාර 



ලසබලුන් ගණන 10 සිට 3 දක්වා අඩු වන විට සෑලහන දින ගණන 6 සිට 20 දක්වා වැඩිලේ.ලමවිට, 

ලසබලුන් ගණන අතර අනුපාතය= 10:3 = 10:3 

දින ගණන් අතර අනුපාතය         = 6:20 = 3:10 

ප්‍රතිල ෝම සම්බන්ධතා පවතින තවත් උදාහරණ 

✓ එකම කාර්‍යයක් නිම කිරීම සඳහා ලයාදවන මිනිසුන් ගණන සහ ඔවුන්ට ගතවන කා ය 

✓ වාහනයක් ඒකාකාර ලේගලයන් යම් නියත දුරක් ගමන් කිරීලම්දී එම වාහනලේ ලේගය හා එම ලේගලයන් යාමට 

ගතවන කා ය. 

උදා:- එක්තරා වැඩක් සම්ූර්ණ කිරීමට මිනිසුන් 8 ලදලනකුට දින 6ක් ගතලේ. මිනිසුන් 12 ලදලනකුට එම වැඩය 

සම්ූර්ණ කිරීමට ගතවන දින ගණන ලසායන්න. 

I. ක්‍රමය 

මිනිසුන් 12 ලදනාට ගතවන දින ගණන 𝑥 යැයි සිතමු. 

මිනිසුන් ගණන දින ගණන 
8 6 
12 𝑥 
ප්‍රතිල ෝම සමානුපාතිකයක් නිසා, 

                                                                        8  :  12   =   𝑥  :  6 

8

12
=

𝑥

6
 

                 12𝑥 = 8 × 6 

                                                                              12𝑥 = 48 

                                                                                 𝑥 = 48 ÷ 12 

𝑥 = 4 

එමනිසා,මිනිසුන් 12 ලදනාට ගතවන දින  ගණන 4 ලේ. 

 

II. ක්‍රමය 

වැඩය සම්ූර්ණ කිරීමට මිනිසුන් 8 ලදනාට ගතවන කා ය =  දින 6 

                                       එක් මිනිලසකුට ගතවන කා ය  =  දින 6×8 

                                                                                       =   දින 48 

මිනිසුන් 12 ලදනාට ගතවන කා ය                                   =   දින 48÷ 12 

          =   දින 4                         

 
10.1 අභ්‍යාසලේ ගැටලු විසඳන්න. 

 

 

 

 

 

 



ප්‍රතිල ෝම සමානුපාත වීජීය ආකාරලයන් දැක්වීම 

පාරක් කපා අවසන් කිරීමට මිනිසුන් හයලදලනකුට එක් දිනක් ගතලේ නම්, 

• මිනිසුන් තුන්ලදලනකුට දින ලදකක් ගතලේ. 

• මිනිසුන් ලදලදලනකුට දින තුනක් ගතලේ. 

• එක් මිනිලසකු පමණක් ලයදවීලමන් වැඩය සම්ූර්ණ කිරීමට දින හයක් ගතලේ. 

ලමම සියලු අවසේථා ව  මිනිසුන් ගණලන් හා දින ගණලන් ගුණිතය නියතයක් ලේ. 

             මිනිසුන් ගණන × දින ගණන =  නියත අගයක්(වැලඩහි ප්‍රමාණය) 

➢ වැලඩහි ප්‍රමාණය මනින ඒකකය මිනිසේ දින ලේ. 

  මිනිසුන් ගණන 𝑥 හා දින ගණන 𝑦 වූ විට, 

                     𝑥𝑦 = 𝑘(නියතයකි) 

එමනිසා,             𝑥 =
𝑘

𝑦
  ලහෝ 𝑦 =

𝑘

𝑥
  

ලමය, 𝑥 ∝
1

𝑦
  ල සද දැක්විය හැකිය.මින් අදහසේ වන්ලන් 𝑥 හා  

1

𝑦
  අනුල ෝමව සමානුපාතික 

බවයි.ලමවිට,𝑥 හා 𝑦 ප්‍රතිල ෝම සමානුපාතික යැයි කියනු  ැලේ. 

උදා:- මිනිසුන් 9 ලදලනකුට දින 8 කදී වැඩක් අවසාන කළ හැකිය.එලහත් එම වැඩය සඳහා ලයාදවා ගත හැකි වූලේ 

මිනිසුන් 6 ලදලනකු පමණි. එය අවසන් කිරීමට දින කීයක් ගතලේද? 

මිනිසුන් ගණන 𝑥 නම්, දින ගණන 𝑦 නම්,  

𝑥𝑦 = 𝑘 

𝑥 = 9 සහ 𝑦 = 8 නිසා 

9 × 8 = 𝑘 

                                                                         𝑥 = 6 විට, 

                                                                                     6𝑦 = 𝑘   

ලමහිදී එකම වැඩයක් ගැන සළකන නිසා එකම 𝑘 නියතයක් ලයාදා ගත හැකි නිසා, 

                                                                                 9 × 8 = 6𝑦 

9 × 8

6
= 𝑦 

     12 = 𝑦 

එම නිසා, මිනිසුන් 6 ලදලනකුට වැඩය නිම කිරීමට දින 12 ක් ගතලේ. 

10.2 අභ්‍යාසලේ ගැටලු විසඳන්න. 


